

# 法国零售巨头家乐福、美国摩托车制造商哈雷戴维森、汽车公司福特、富士康纷纷撤离 印度为何成了“外企坟场”？



印度执法局扣押了小米555.1亿卢比资金,约合人民币48.2亿元。

印度执法局扣押了小米555.1亿卢比资金,约合人民币48.2亿元。据称这是印度当局迄今为止最大数额的扣押。如今,48亿元还存在被没收的风险。

据英国路透社消息,印度执法局6月9日发布文件称,小米技术印度私人有限公司、小米印度分公司等涉嫌违反印度《外汇管理法》。印度指控小米在当地的部门通过冒充“特许权使用费”向外国实体非法汇款。小米方面对此回应称,对该案的态度与之前保持一致。此前针对法院驳回申诉的消息,小米方面表示:“正研究该事项,并等待书面判决。在此重申:在印度的业务,符合印度的相关法律和规定。”

此事是否有反转?将如何收场?

## 3 印度的新要求

即便如此,大量外资企业,尤其国内手机厂商依旧将印度作为重要的海外市场,并做出长期布局和规划。

对此,中印越电子协会(CMA)秘书长杨述成此前接受记者采访时表示,印度有14亿人口的消费市场,当时正处于从功能机升级到智能机的窗口期,“印度手机市场的空间与人口红利显而易见。”

2014年,小米进军印度。同期出海的还有vivo、OPPO等品牌,中资手机企业在印度一度占据七成以上的市场份额。

2017年第三季度,小米凭借920万台手机出货量以及23.5%的市场占有率,夺得印度市场占有率第一。与2016年同期相比,小米印度增长了约300%,成为印度市场发展最快的智能手机品牌。同时,印度也成为小米最大的海外市场。

到了2023年一季度,印度市场销量排名出现较大变化。三星以20%市场份额排名第一,vivo以17%市场份额排名第二,小米以16%市场份额排名第三,OPPO和realme排在其后。中国手机品牌在当地市场约占50%的市场份额。

中国社科院亚太与全球战略研究院副研究员刘小雪分析说,中国手机厂商在印度市场仍占据绝对优势,但印度更迫切地希望发展本土制造业,中资企业自然成了印度“以市场换技术”的首要目标。

不久前,印度政府再度向中国手机品牌提出新要求,据印度《经济时报》13日报道,印度政府要求中国手机品牌OPPO、realme和vivo等智能手机制造商任命印度籍人士担任首席执行官、首席运营官、首席财务官和首席技术官等职位。

此外,印度政府还指示这些企业将合同制造工作委托给印度公司,开发有当地企业参与的制造流程,并通过当地经销商出口。该报道称,政府官员特意指示中国公司要遵守法律,不得在印度逃税。印度ABP新闻网报道称,印度政府官员是在电子和信息技术部最近举行的会议上与小米、OPPO、realme和vivo等中国智能手机制造商讨论了这些问题。

不过,印度政府前首席经济顾问、布朗大学高级研究员阿文德·萨勃拉曼尼安(Arvind Subramanian)去年在《外交》杂志上发表文章《为何印度不能取代中国》指出:如果印度不解决“投资风险过大、政策内向性过强、宏观经济失衡过大”这三大障碍,或将错失跨国企业的投资以及承接产业转移的机会。

据中国新闻网刊

## 1 48亿元罚款从何而来?

此次小米被开罚单,还要追溯到去年4月开始的“非法汇款”纠纷。

当地时间2022年4月30日,印度金融犯罪打击机构表示,在发现小米科技印度私人有限公司向小米集团及另外两家外国实体汇出外币后,没收了小米银行账户资产。

小米集团当晚迅速做出回应,发布声明称:“小米印度所支付的这些专利使用费是用于我们印度版本产品的授权技术和IP,小米印度支付这样的特许权使用费是一种合法的商业安排。”

小米集团在声明中还表示,作为一个致力于在印度发展的品牌,所有的运营都严格遵守当地的法律法规。“我们仔细研究了政府当局的命令。我们相信我们支付给银行的版税和账单都是合法和真实的。不过我们会与政府部门紧密合作,以澄清任何误解。”

作为双方争论的关键,“特许权使用费是跨国企业进行合理税务筹划过程中的常用方式,分歧主要出现在对费用的认定上。”长期为中国企业赴印度投资提供法律服务的律师李钦对记者分析说,小米这场汇款纠纷的本质是税务问题,在用特许权使用费计算税基时,企业和当地政府对税法中成本的解释出现了争议。

举例来说,企业认为“特许权使用费”是合理的税务筹划,或是正常的服务贸易而将资金汇出,但当地政府认为企业的做法是对税法的滥用,将利润汇到境外,又涉及到相关外汇管理法。

印度金融犯罪打击机构此前曾在一份声明中表示,小米印度公司汇款给另外两个身份不明的、无关美国的实体,也是为了“小米集团实体的最终利益”。

小米则反驳称,小米印度支付的这些专利许可费都是为了印度版本手机上的授权技术和专利,并指出执法局扣押的数目中有超过84%是支付给高通公司的特许专利费。

“目前事情还没到尘埃落定的地步。”李钦分析,根据印度《外汇管理法》,如对行政机关意见不服,可继续向外汇管理专门法庭及高等法院上诉。

## 2 印度成了“外企坟场”?

遭受“特别关照”的中资手机企业,远不止小米一家。

2022年7月,OPPO被指控逃避关税439亿印度卢比,约合人民币38亿元。印度税收情报局称,OPPO在进口手机零部件时错误使用了关税豁免,并在计算进口货物交易价值时未包括特许权使用费。

同月,vivo的119个印度相关银行账号被印度执法局封锁,总额达46.5亿卢比,约合人民币4亿元。印度执法局在相关声明中指控称,vivo印度公司为逃避纳税,将6247.6亿卢比(约合人民币455亿元)汇往中国等地,金额相当于该公司一半左右的营收规模。

在严格监管外资企业这件事上,印度是“一视同仁”的。

2008年,印度税务部门给微软开了张70亿卢比的“罚单”,IBM印度也曾在2013年被当地监管部门要求补交535.7亿卢布欠税税款,折合8.66亿美元。印度媒体称,印度监管部门认为IBM谎报了2009财年的营收。

三星电子不止一次被印度政府处罚。2014年,三星在印度被罚税2亿美元。2023年1月,印度税收情报局指控三星对远程无线电头错误分类,试图规避172.8亿卢比进口关税,约合2.12亿美元。

印度官方公布的数据显示,从2014年至2021年11月,有2783家在印度注册的外国公司关闭了在印度的业务,约在印跨国公司的六分之一,撤离的公司包括法国零售巨头家乐福、美国摩托车制造商哈雷戴维森和美国汽车公司福特等。

由于外企在印度频频遭遇打压,印度也被称作“外企坟场”。李钦曾撰文分析,外资企业在印度遭受的种种调查、处罚,很大程度上是由于“魔幻”的印度法律制度所致。印度的法律可以用十五个字来概括:“高标准立法,普遍性违法,选择性执法。”

“高标准立法并不是指印度的立法技术高,而是指印度的立法者要求守法者需要达到的标准非常高。”李钦举例说,印度《公司法》(Companies Act)法案本体就有近30章500条,基本每一条后面都跟着罚金、监禁等违法后果,而印度的执法部门一般不会主动通知企业更正其不合规行为,一旦违法行为被行政执法部门发现,其就会从违规第一日起开始计算罚金。

富士康这家全球知名的电子产品制造商,也于近期宣布,将全面撤离印度市场,这一决定引起了广泛关注。在印度市场耕耘多年的富士康,曾被视为是中国制造业“出海”的典范,如今却不得不黯然离开,这也让人不禁深思。

种种因素叠加下,印度在世界银行发布的《2020年全球营商环境报告》中依旧被认为是“全球最难做生意的国家”之一。



## “粽”情时光好 社区文化活动拉近邻里情

本报讯(通讯员 甘怡)为丰富群众文化生活,近日,大渡口区逸景社区联合公租房房管中心、物业单位共同举办了“粽”情时光·“粽”享端午趣味活动,吸引了近百名群众现场参与,共话邻里情,共享好味粽。这样的活动让邻居们可以经常聚在一起,共建和谐社区。在西部科学城重庆高新区康居西城第一社区,“红岩故事小讲堂”促进居民相互融合、邻里守望,提升了居民对社区的认同感、归属感以及居民之间的凝聚力;在含谷镇老体协,通过党的二十大精神宣讲和丰富的文体活动,传承弘扬传统文化,丰富群众文化生活;在西永街道等地,也通过文化活动拉近了邻里情。

Table containing various notices and advertisements, including lost and found, real estate, and legal notices.

Table containing lottery results for various games like '中国体育彩票排列3', '中国体育彩票排列5', and '中国体育彩票7星彩'.